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îngerul Gavril şi Fecioara Măria 
— Gânduri de sărbătoarea „Bundvesfiri" — 

In mijlocul poporului jidovesc, desfrânat 
ai depărtat de Dumnezeu, umilul locaş din Na-
aaret — al familiei sfinte — atrage asupra sa 
mila nemărginită a ceriului. Plinirea timpului 
a sosit, prorociile fşi atingeau sfârşitul, săptă
mânile proroeului Daniil s'au implinit, iar to
iagul impirăteso a trecut din sentinţa lui Iuda 
In mâaile unui strai», numit Irod Idumeul. 
Iudeii, răsleţiţi din pricina războaielor, au tre
zit vechile lor nădejdi prin toate părţile lumii. 
Astfel naţiunile toate aşteptau un legiuitor, un 
sfânt, un organizator a toate. 

Dintre toate făpturile pământului Dumne
zeu alege pe nepătata Fecioară Mărie, din fa
milia lui David, si deie lumii pe cel aşteptat. 
Mila lui dumnezeaseă ascultă glasul nevinovat 
al ei şi trimite un î»ger, diu înalta ierarchie, 
— e îngerul Gavril — puterea lui Dumnezeu 
şi trimisul noutăţilor alese. El vine pe pământ 
să întocmească calea pentru întruparea Fiului 
lui Dumnezeu şi pentru îndreptarea lumii. Ce 
încredinţare înaltă şi ce menire mare! îngerul 
coboară într'ua oraş din Galilea, batjocorit şi 
dispreţuit de toată lumea, din eare — ziceau 
Jidovii — nu poate ieşi nimic bun, cu numele 
Nazarst. El se îndreaptă spre casa unui lucră
tor de lemn — de rând — la Fecioara Măria. 
De sigur, Ea era din casa lui David, însă 
strălucirea obârşiei sale era întunecată de ne-
îasemnâtatea averii lor; şi cu toate acestea prin 
Ea Dumnezeu vrea să faeă eea mai mare mi
nune, a atotputerniciei sale: „Iar în luna a şasea 
trimis a fost îngerul Gavril dela Dumnezeu la 
fecioara eea logodită cu bărbat, numele căruia 
Iosif şi numele fecioarei Măria" (Lc. I , 26—27). 

Iată deci adevărul vecinie şi neschimbat, 
că Dumnezeu nu judecă după priceperea noastră. 
Darurile lumii acesteia, bogăţiile pământului, 
strălucirile naşterii nu sunt nimic în faţa Lui; 
însă cuviinţa, umilinţa, curăţenia sufletească, 
nevinovăţia obiceiurilor, iată adevăratul preţ 
şi ad-virata măreţie înaintea lui Dumnezeu. 

Trimisul ceresc întră în ehiliuţa unde 
Măria oferia lui Dumnezeu mireasma bine mi
rositoare a rugăciunilor ei tainice. La vederea 
unei creaturi atât de sfinte şi atât de curate, 
el e cuprins de cinste şi se închină, zicând: 
„Bucurate Fecioară, plină de dar, Domnul este 
cu tine; binecuvântată eşti tu îmtre femei". El 
laudă virtuţile ei, nevinovăţia ei, el o vede 
plină de darurile lui Dumnezeu, acoperită de 
favorurile lui şi atât de iubită şi ocrotită de 
Domnul, câ nici o fiinţă n'a primit mai multe 
binecuvântări. Niciodată îpger n'a vorbit pe 
Pământ in cuvinte mai pompoase. 

de ŞT. B. DRAGII 
teolog de Strassbourg (Franţa) 

Aeelaş înger se arătase odinioară şi lui 
Zaharie, tatăl lui Ioan Botezătorul. Şi acelaş 
sfetnic e trimis şi la sfânta Feeioară. El, îngerul 
dela curtea cerească, unul din acelea spirite 
înalte şi sfinte, cari în cer văd pururea pe 
Dumnezeu, faţa la faţă, şi eântă într'un glas 
neîncetat: „Sfânt, Sfânt, sfânt este Domnul 
Sabaot". Iată-1 vine, în aumele Celui Preaînalt, 
să adueă vestea îmbucurătoare Măriei. 

Prima femee ascultă cu lăcomie de îngerul 
amăgitor; ea găseşte plăcere în făgăduinţele 
înşelătoare pe cari i-le face el, şi se lasă 
târâtă de trufie şi căzu în necredinţă. Măria se 
reculege in nimicnicia ei şi se teme de orice 
laudă. Ea se tulbură, inima ei respinge aceste 
laude, umilinţa ei s'alarmează şi cade în tăcere 
şi meditaţie. Ce nevinovăţie, ce euviinţă, ce 
rezervă, ee minte ne dovedeşte Sf. Fecioară, 
când un înger o agrâieşte cu vorbe atât de 
frumoase! Pe când noi, chiar întors, plini de 
mândrie, căutăm laudsle, credem eă le merităm 
şi nu respingem vorbele linguşitoare, ci mai 
mult, inima noastră se nutreşte, spiritul se sa
tură, şi laudele, în loc de a stârni neîncrederea 
noa tră, ne robesc, ne amăgesc şi ne atrag. 

Prea Sfânta Fecioară, neliniştită şi tulbu
raţi, aşteaptă în tăeere ca trimisul ceriului sâ-i 
mai vorbească; însă el vede îngrijorarea ei şi-i 
zice: Nu te teme, Mărie, nu te teme, căci în-
tr'adevăr tu ai aflat dar înaintea lui Dumne
zeu, tu vei lua în pântece şi vei naşte fiu şi 
vei chema numele lui Isus. El va fi mare, şi 
Fiul Celui Preaînalt se va numi: Domnul îi va 
da scaunul Iui David — părintele său — şi 
împărăţia lui nu va avea sfârşit. 

O Mărie, îngerul nu te-a înşelat cu vorbe 
deşarte, tu eşti adevărat femea binecuvântată, 
femea aleasă dintre toate femeile, pentru a ns 
da nouă pe Mesia eliberatorul mult aşteptat 
şi dorit. Ce glorie vei avea, la ce treaptă 
vei fi înălţată, câte daruri vei aduce tu oa
menilor! Răspunsul tău îl aşteaptă îngerul şi-1 
aşteptăm şi noi, cei copleşiţi sub povara sen
tinţei de moarte. Iată că preţul mântuirii noastre 
îţi este oferit, noi vom fi mântuiţi dacă tu vrei? 
Răspunde, Fecioară sfânti, răspunde, pentru ce 
zăboveşti să-ţi dai învoirea pa care Dumnezeu 
o doreşte şi care va mântui lumea" (Sf. Bernard). 

Măria şovăieşte încă, Ea îşi aduce aminte 
de făgăduinţa sfântă pe care a fâcut-o. Cum 
se va face, ceeace tu îmi vesteşti? —zice Ea; 
eu m'sm închinat toată Dumnezeului meu, nu 
nu pot să primesc cinstea pe eare mi-o 
tmbii, daeă această cinste poate strica făgă
duinţelor pe cari eu le-am făout. O Vergură 

nepătată! cât este de frumoasă ochilor tăi cură
ţenia desăvârşită. De dragul ei tu ţii în aştep
tare ceriul şi pământul. Vorbeşte deci, o în
gere, spune acestei fecioare a fecioarelor, cum 
se vor înfăptui planurile tainice ale lui Dum
nezeu! Ea vrea să-şi pistreze nevinovăţia, iar 
îngerul îi descopere, că din fecioară trebue al 
se nască Mesia; că piedeca pe care Ea o pune 
a fost tocmai pricina, care a făcut să fie a-
leasi; că pria fecioria ei, nevinovăţia ei, Sa 
va atrage din eeriuri Fiul Celui Preaînalt şi 
că Ea are să fie mamă, fără a înceta să ră
mână şi pe mai departe fecioară. Măria, deplin 
lămurită, îşi dă învoirea pria un răspuns, care 
ne arată credinţa ei tare, umilinţa ei adânci 
şi supunerea ei fără margini: „Iată servitoarea 
Domnului, fie mie după cuvântul tău". Ce 
răspuns înălţător 1 O Mărie, gândurile inimii 
tale sunt asemenea planurilor Iui Dumnezeu 
pe care El le are asupra ta, deci vrednică 
eşti de veneraţiune şi cinste. 

. . . Certurile se bucură, diavolii se Iriai-
pese, iadul tremură, pământul tresare de ve
selie, când noi din inimă curată şi smerită 
exclamăm: Bueură-te Mărie, ceeaee eşti plină 
de dar, Domnul este cu tiae! 

O f r u m o a s ă producţ ie muzica lă» 
a fost la Blaj, Sâmbătă, 18 Martie. „Reuniunea 
corală gr.-cat. din Blaj", a arătat că nu a fost 
înzadar constituită. Pe lângă corul condus de 
dl prof. Cherebejiu, a pregătit şi o orhestră, 
sub conducerea dlui prof. Toduţa. Şi Sâmbătă 
seara această orhestră, a păşit pentru prima 
oară în faţa publicului, producându-i clipe de 
înaltă plăcere sufletească. S'au executat nu
meroase bucăţi muzicale, în chipul cel mai 
desăvârşit. Amintim şi concursul deosebit de 
prejios dat de dnii V. Boar, V . Boroş şl I . 
Todor, primii doi primvioloniştl şl ultimul prin 
flautist la OperaR omână din Cluj. 

Pi lda minunată a unul s e r g e n t d e 
j a n d a r m i . Trecând prin fruntaşa comună 
Rebrişoare, am putut înregistra pilda bună, 
frumoasă şi vrednică de urmat a domnului 
Staţie Fănică, şeful patrulei de jandarmi, care 
în flecare Duminecă şi serbâtoare, alăturea cu 
jandarmii săi, se duce la biserică, se aşează 
în faţa stranei şi, plini de evlavie, ascultă ser
viciul divin. Domnul Staţie prin faptele sale 
vrednice de laudă, prin viaţa solidă şi morală 
ce duce, prin seriozitatea cum îşi face ser
viciul şi cum îndrumă pe oameni prlntr'un 
tact deosebit la cele bune, şi-a câştigat simpatia 
şl stima întregei populaţii. Increstăm cu bu
curie acest lucru şi-1 recomandăm ca model 
de urmat tuturor acelora, care au chemarea 
de a păzi ordinea publică. 
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Isus, apărătorul nostru 
In sf. evanghelie din dumineca a patra 

a postului mare (Marcu 9, 17—31) ni-se 
povesteşte, cum a vindecat Isus pe fiul 
Îndrăcit al unui părinte. 

Se naşte numai decât întrebarea, că 
oare şi astăzi, în lumea modernă de acum, 
ne mai putem teme de draci? 

Da de sigur, fiindcă ei există şi as
tăzi, ca şi pe vremea Mântuitoralni, deşi 
nu mai au atâta putere, ca pe atunci. Ei 
însă ne pismuiesc şi acuma şi ne ispitesc, 
într'un mod îngrozitor şi încearcă să ne 
strice pe toate căile şi cu toate mijloacele. 
Le-a mai rămas adecă, şi după răscumpă
rare atâta putere ca să-i poată atrage pe 
oameni pe căile lor, făcându-şi-i asemenea 
lor. Ei adecă nu-şi pot uita situaţia umi
litoare, de îngeri căzuţi, şi de aceea lucră 
din răsputeri să vadă o tovărăşie cât mai 
mare de oameni căzuţi în jurul lor. 

Veţi zice poate, cum îngăduie Dumne
zeu ispitirea noastră? Foarte bine, biruinţa 
nu se poate câştiga fără muncă, şi cu a-
tât mai puţin o fericire atât de mare ca 
cea din ceriuri. Plata noastră apoi cu 
atât va ti mai mare, cu cât a fost mai 
grea lupta, iară Dumnezeu li ajută pe toţi 
aceia cari îi cer ajutorul, aşa că putem fi 
siguri de biruinţă. >Tatăl minciunii*, cum 
II numeşte sf. Ioan Evanghelistul (8,44) se 
arată oamenilor adeseori ca >îngerul lu
minii* (II. Cor. 11, 14), iară păcatul ni-1 
prezintă câte odată ca pe o faptă bună. 
De aceea ne scuzăm atât de bucuroşi 
păcatele şi ni-le înfrumseţăm şi ni-Ie apă
răm. Precum î-a ispitit pe Adam şi Eva, 
şi precum nu s'a ruşinat să-1 ispitească 
pe însuş Domnul nostru Isus Hristos, aşa 
nu se sinchiseşte să ne ispitească şi pe 
noi, dar mai ales pe preoţi şi pe călugări, 
căci bine ştie că dacă se Impute sarea, 
nu mai avem cu ce săra şi că dacă se 
bate păstorul, se împrăştie oile. Cu tot 
dreptul zice deci sf. apostol Petru în e-
pistola sa I, la cap 5, stih 8, că diavolul 
umblă asemenea unui leu răcnind, căutând 
pe eine să înghită. 

Diavolul ne poate strica şi averea, 
cum a făcut cu dreptul Iov din Vechiul 
Testament. Mai ales se străduieşte însă el 
să ne nimicească biserica, să-i ispitească, cum 
am mai zis, pe conducătorii bisericii. 
Asta a spus-o însuş Domnul, la sf. evan
ghelist Luca 22, S l , unde spune că pe 
şapte dintre apostoli i-a cernt satana ca 
să-i cearnă ca grâul. 

Câteodată Dumnezeu îi dă voie dia
volului să ispitească pe unii oameni aleşi, 
mai mult şi foarte tare, pentruea să 1« 
probeze tăria şi să le dea pe urmă o răs
plată cât mai mare. Astfel au fost încer
caţi şi ispitiţi de diavolul sf. Antonie 
Pustnicul, sf. Tereza, sf. servitoare de 
Parzis, stareţa Clara Moes diatr'o mănăs
tire din Loxenburg, moartă la 1895, sf. 
preot Vianney din Ars (Franţa), mort la 
1859. E i însă s'au apărat de el prin tsate 
mijloacele pe care ni-le pune la dispoziţie 
biserica, prin post, rugăciune, lapte bune, 
spovedanie şi cuminecare deasă. 

Cumcă biserica noastră recunoaşte că 
diavolii ne pot strica foarte mult, se do
vedeşte prin ceremonia sfântului Botez, 
unde naşul, în numele pruncului, de trei 
©ri se lapida de satana şi se împreună 
cu Hristos, tocmai în faţa sfântului altar 
şi a preotului. Se dovedeşte apoi prin 
blăstămurile marelui Vasile, pe cari însă 
preoţii numai cu învoirea episcopului au 
voie să le cetească, pentrucă pe vremuri 
s'au făcut multe abuzuri cu citirea lor. 
Episcopii nu dau însă voie, ca să se ci
tească aceste blâstămuri cumplite, de cari 
omul se cutremură şi numai citindu-le de 
curiozitate, decât în cazuri când toate 
semnele arată că e vorba de îndrăciţi în 
regulă, cum au şi fost mai multe cazuri 
chiar de curând, dupăcum am citit într'un 
articol de revistă. 

Cunoscând toate acestea, avem marea 
mângâiere a evangheliei de astăzi, vedem 
că lui Isus i-se face mila de îndrăcit şi-1 
scapă, Ia rugarea tatălui său, de această 
grozăvie. 

Aproape întreagă evanghelia este 
plină cu vindecarea îndrăciţilor, iară a-
ceastă putere Isus a predat-o şi învăţă
ceilor săi, dupăcum vedem la Matei 10, 
1 şi Marcu 16, 17, iaiă învăţăceii vin şi-i 
raportează fericiţi, că le-a succes să scoată 
şi ei diavoli, dupăcum se vede la Luca 
10, 17, Faptele Apostolilor 10, 38; 16, 16 
şi în alte părţi. Această putere Insă arh 
moştenit-o şi noi preoţii Domnului, aşa 
că oricând e de lipsă, preoţii, cu îngă
duinţa episcopului, iot să scoată diavoli. 

Cel mai bun mijloc împotriva diavolului şi 
a îngerilor lui este însă, ceeace ni-se re
comandă in sf. evanghelie de astăzi: postul 
şi rugăciunea, şi, mai ales, spovedania şi 
împărtăşirea cât mai deasă. 

Iată deci, cum dovedeşte sf. evan
ghelie de astăzi, că Domnul nostru Isus 
Hristos este apărătorul nostru împotriva 
tuturor uneltirilor diavoliceşti. 

Să ne rugăm deci, cu toată încre
derea, ca el să ne mântuiască de cel rău, 
dupăcum ne-a făgăduit de atâtea ori. Să 
ne rugăm mai ales în acest post mare, 
când rugăciunile noastre sunt mai bine 
ascultate deeât altădată şi când Domnul 
nostru Isus Hristos este mult mai milostiv 
decât oricând. 

Păr in te l e IULIU 

Bani noi în criza americană 

Agru în Copainic^Mănăştur 
Şedinţa „AgruMui din ziua de 5 HM 

a. c. a fost îatr'adevăr o adevărată ~ 

Noi Europenii nici închipui na ne putem, 
ce grozavă a fost criza din America. In statul 
Washington s'au tipărit bani de lemn, după
cum se văd în partea de sus a chipului; iară 
in statal Jowa s'au tipărit bani cari an valoarea 
unui sac de grâu; vezi banal de hârtie din 
partea de jos a chipului. 

a sufletului creştinesc şi-a dragostei f g « f 
biserică şi conducătorii ei din comuna Copai*'' 
Mănăştur. 

Sala şcoalei primare de stat a fosttMi 
de numărul impunător al celor ce-au alerţi 
să se adăpostească sub scutul binefăcător ] 
„AgruMui. 

înainte de şedinţă, — la sfârşitul Sf. n 
turghii — păr. protopop şi paroh Nieolj, 
Avram, în scurte dar bine simţiţi cuviat» 
face o scurtă expunere asupra activităţii 
„AgruMui, îndemnând pe toţi cari încă m 
sunt, să ss inserie de membrii. Sf. Sa face j, 
apel călduros la tineret, rugându-i în specia! 
pe ei, de-a fi membrii activi ai „Agru"-iui ţi 
ostaşi credincioşi ai biserieei noastre unite, 

Şedinţa se deschide cu cântarea BImpirali 
Ceresc" — cântat de elevi şcoalai primari« 
sub conducerea harnicului învăţător Vasik 
Juga. 

Dl Dr. Gheorghe Anca medic, preşsdii 
tele „AgruMui, deschide şedinţa, arătând 
scopul sublim şi înălţător al „AgruMui. I 

Urmează câteva recitări de ale elevilor 
şi elevelor din loc — toate religioase. 

Punctul care a plăcut şi-a impresioial 
pe cei da faţă a fost conferinţa dlui Alexandri 
China — vice-preşedintele „AgruMui, dia loc 
— cu titlul: „Câteva cuvinte despre rolul ţ 
însemnătatea Agru-lui. Mai urmează câteva raci' 
tări, după cari toţi cei de faţă şi dîs ini 
ţiativâ propie cu multă însufleţire se înscriu 
ca membri ai acestei asociaţii. 

Dl preşedinte mulţumeşte în primi 
rând publicului, care a arătat atâta interes j 
tasufleţire, dlui vice-preşedinte pentru frumaasi 
şi folositoarea d-sale conferinţă şi dlui Vasili 
luga, eare a instruit elevii în declamărilfH 
— cari au reuşit atât de bine, şi-au p l f l 
foarte mult. 

Viu mişcaţi sufleteşte — ca după o adi 
vărată reculegere — după cântarea „Cuvine-!1 

cu adevărat", publicul şi poporul pirăse-şti 
in linişte sala şcoalei, îadreptându-se sp 
casa lor. 

Cronicarul Mănâştursan 

Legea conversiunei 
Se plâng cămătarii, se plâng bănoşii.» 

plâng băncuţele contra legei conversiune^ 
nici pi-o cale nu se face dreaptă, adecă sul' 
numiţii ar voi să nu aibă nici o scădere, V' 
în capital, ba nici în camătă. 

Oare noi plugarii în contra cui sl * 
plângem despre marile scăderi ee le avers'1 

toate ale noastre? Eu care scriu acest articol 
îs contra cui să mă plâng, eă suntem 6 mea* 
in familie şi am 8 jug. de pămâat de mul'1 

slab fi puţin roditori 6 jug. fâaaţ, 2 ar»* 
şi la noi dacă ai pământ şi n'ai vite'de lud1 

au poţi trăi, dacă ai vite de lucru şi n'ai t 
mânt iarăş nu poţi trăi. 

I u în anul 1929, neavâadboi de lueruf 
•im bani, am împrumutat dela cei mai bu»'1 

mei pretini din comună şi cu cea mai & 
camătă, 15 mii Lei, cu camătă de5 LeilasăfJ 
mâaă după ana mie, după 15 mii s'au veni»'; 
Lei camătă pe săptămână. Am cumpărat cu ^ 
2 juaci pestriţi de rasă şvaiţări, cal. I, *! 
«ai, gândindu-mă că după creşterea lor, « ' 
«au 3 ani, iau 30 mii şi voiu avea şi «u f o 1 

şi creditorii mei. Iasă preţul vitelor a î»«'fj 
a scădea. Creditorii mei m'au bucurat, că 
lipsă de bani, nici de camătă, până când J 
Putea plăti, acum în primăvara anului V. 
am vândut juncii sus numiţi, făcuţi l » o i fi 
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Armă cu două tăişuri 
şi frumoşi, eu sume de 6500 lei, şi acum de 
uadc pot. să plătesc şi capitalul şi eamăta 
după ei! 

Câad conducătorii noştri ne spun eă de
bitorii să se înţăltagă eu creditorii, cum ne 
putem înţilege, că creditorii n'ar ierta, şi de
bitorii n'au de unde da. 

Propunerea mea ar fi, oa flecare debitor 
să dovedească cu dovezi oficioase, că din ce 
cauză au ajuns la datorii, şi atunci să intre 
tn conversiune. 

Rog pe ceioe vor vota legea conversiune!: 
Staţi strâmb şi judecaţi drept, şi rog pe di 
Redactor, să binevoiască a publica articolul meu, 
şi pe domnii deputaţi naţionalişti din Blaj a-1 
arăta tn Parlamentul Român. 

Al dreptăţii apărător Gheorghe Cupcea, 
plugar în Breb, jud. Maramureş. 

Din Mura Mică, jud. Mureş 
Ne hueură nespus de mult faptul când în 

satele româneşti, se păstrează frumosul obicei 
dc-a se face petreceri fără bităi cu cuţite — 
cum durere fac mulţi azi — şi locuitorii cre
ştini nu uită că şi atunci câad noi petrecem, 
nu trebue să eălcăm hotarele legii dumnezeieşti. 
La o aşa creştinească şi frumoasă petrecere 
au fost mulţi români martori in seara zilei de 
Duminecă 5 Februarie, în comuna Mura-mici 
jud. Mureş. Locuitorii acestei comuni, cărora 
li-se cuvin laude, pentru felul cum înţeleg să 
slujească pe Dumnezeu. Cu toate c i sunt în
conjuraţi de ungurime şi pocăiţi, îi vezi in 
Duminaci şi sărbători mergând eu toţii la sf. 
biserică şi cerfled ajutorul Celui de sus, în 
număr neîncăpitor în biserica care cuprinde 
in lcmnele-i bătrâne, cele mai curate inimi şi 
suflete. 

Nu vom uita să amintim „Societatea ro-
zarului" şi frumosul cor mixt bisericesc, for
mat din populaţia de ambele sexe a acestor 
locuitori. De sigur ci'n primul loc vom 
aduce laude şi admiraţie pirintelui Grama 
Partcnie şi harnicului învăţător-director, înfiin-
ţătorul corului religios, Dl Vasile Şimon. A-
eeşti harnici, conducători, pe orice cale eaută 
să facă a înţelegi oamenii că „ajutorul nostru 
vine numai dela Dumnezeu", eare nu ne va 
nita dacă vom păstra credinţa lăsată din stră
moşi şi toţi vom fi soldaţi credincioşi în ar
mata învingătoare a bunului Isus Hristos. Şi 
de această dată prin această petrecere locui
torii din Mura-Mică au dovedit acest lucru. 

Piesa „Ruga dela Chişiteu" a fost jucată 
eu măestrie de harnicii Murcni. Cităm pe De-
meter Lenuţa în costum foarte frumos, naţional, 
precum şi Şimon Ftorica, Mare Lucreţia, Anica 
Luca, Dumitru Vasile, Pop Gheorghe, Marc 
Ioan, Ciorba Nicolae ctc. 

Rolul de jidan 1-a jucat subsemnatul. Co
rurile frumoase conduse de dl înv. Şimon Va
sile, din care cele mai frumoase: Nu-i bai, 
Pe cărare, Cântec ostăşesc şi Bade-al meu. 
„Dorinţa ţiganului" monolog jucat cu multă 
pricepere de dl Demeter Vasile, a stârnit ho
hote de râs neîntrerupte. Şi punctul final cu 
adevărat frumos: „Ţiganul şi berbecile", jucat 
de Ciorba Nicolae şi Mare Ioan. Dl înv. Vasile 
Şimon a mulţumit locuitorilor străini cari au 
venit în număr foarte mare, să petreacă cre
ştineşte, ca în totdeauna la Mura-Mică. 

Lauda locuitorilor din Mura-Mică, care 
ştiu si primească atât de frumos oaspeţii şi 
due luptă aprigă — pe toate căile — pentru 
românism. 

Dumitru Vas i l e 

Cetiţi „UNIREA POPORULUI" 

L - a m întâlnit zilele trecute pe bă-
dicul Niculae Roşu, un ţăran fruntaş 
din Răstoci, pe care-1 cunoşteam de mai 
de mult. 

— Sănătate bună, Roşulel C e tre
buri te aduc pe la noi? Nu te-am văzut 
de mult pe la oraş. 

— Bună să-ţi fie inima, Domnule, 
răspunse el, ou un fel de sfială şi de 
neplăcere. De-o jumătate de an n'am 
mai fost pe-aici. Ştii şi D-ta cumu-i lu
mea asta: câte-odată valurile vieţii se 
potolesc şi trăeşti în paoe o vreme. 
Apoi, când se pornesc, să te ţii bine. 
Nu bate unul, ci totdeauna se pornesc 
mai multe. Se ţin lanţ. 

— A m auzit şi eu de bătăile din 
Răstoci, când cu alegerea Consiliului 
Comunal. 

— A i auzit şi D-ta? întrebă el 
oarecum ruşinat. 

— D'apoi cum să n'aud, dacă v'au 
pus satul la gazetă. Ştie acum o ţară 
întreagă ce s'a petrecut la dumneavoa
stră. 

— H m ! aşa o fi! Mai de mult cine 
îşi mai bătea capul cu ce se întâmpla 
într'un sat! Dar, n'am aflat până acum 
că ne-au pus la gazetă. 

— Mi-se pare aţi avut şi un mort? 
Iar răniţi sunt vre-o şasesprezece. Se 
vede că a fost încăerare mare. 

Omul oftă şi s'a văaut că nu-i bucuros 
să vorbească despre întâmplarea asta. 

— De, am ajuns până aici, mai 
mare ruşinea, Domnule! Să ne mai pue 
şi la gazetă, să ne ştie toată lumea 1 
Da' ruşinea rămânea şi dacă se ştia 
numai în sat. Ne-am sălbătăcit, Dom
nule, de-o vreme încoace, şi mi-se pare 
că ne vom sălbătăci tot mai tare. — 
Vremea ar fi să ne cuminţim şi să ne 
luminăm, că trăim in ţara noastră ro
mânească. D a r oamenii tot la prostie 
trag. 

— Vezi bine, s'a început din bău
tură? întreb eu. 

— B a s'a început din vrajba ce o 
poartă în sat câţiva „tae cânilor frunze", 
cari neavând ce lucra, ori neplăcându-
le să-şi vadă de trebi, s'au scris la 
trebi, la partide, şi s'au legat să scoată 
pe oamenii lor la alegeri. Oe băut, s'a 
mai băut în Răstoci şi'n alte vremi, dar 
moarte de om în sat la noi n'am apu
cat, şi din bătrâni n'am auzit, până 
acum. — Şi a mai fost şi în alţi ani 
vin şi rachiu mult, nu numai acum, şi 
ieften tot aşa. Dar aşa nenorocire şi 
ruşine nu s'a întâmplat. 

— Dar consiliul ales, este de vre-o 
treabă ? 

— Ce ales? Patruzeci de oameni 
înfundă temniţa de cinci săptămâni şi 
cei cari au rămas în sat, s'au învrăjbit 
şi mai râu. Contestaţii peste contestaţii. 
Tot pe drum câte şasezeci, optzeci, tot 
la prefectură, şi strigă şi se sfădesc, şi 
se ameninţă cu moarte, şi mme nu-şi 
mai vede de lucru. O flacără s'a aprins 
în sat şi nime n'o mai poate potoli. Cei 
aleşi, afară de unu, nu plătesc o ceapa, 
şi-i ruşine să ajungă în fruntea satului 
Sunt şi eu aici cu o deputăţie de oa
meni. N'am putut scăpa de ei: „Hai şi 
hai, bade Niculae*. 

— E u am fost pe vremuri, zece 
ani primar în sat, dar crezi că acum 
s'a gândit cineva la mine ? N u m a i la 
nevoe: „Hai, nu ne lăsa". Proastă lege 
e şi asta a satului, dragă Domnule I 
Azi pe-un ţigan îl poţi alege primar, 
numai să ai voturi. 

— Proastă nu-i, zic eu, ci e o armă 
cu două tăişuri. Dacă nu dai votul cui 
trebue, celui vrednic, tot satul trage 
scurta. 

— D a cum să-l dai celui vrednic? 
C ă eu, şi altul ca mine, nu ne ţinem 
cu zilele de capul oamenilor cu băutură 
şi cu asrnuţarea. Şi cei vrednici rămân 
de-o parte. £ o adevărată nebunie, ea 
cei cari lucrează in numele partidelor 
să adune voturi, ori dela cine, să poată 
arăta că ei au câştigat lupta. — Ce-a 
fost la noi vre-o două săptămâni, nu 
se poate spune! Se întreceau taberile 
în băutură, până i-a pus ghiavolul să 
se bată cu cuţitele. — Dac'ar fi după 
mine, aşi lăsa pe cei de sus, pe domnii 
dela judeţe să numească primar în sat 
şi . . . şi tot. C ă cu nebunii n'ai ce face! 
Până s'or mai lumina, şi până s'or trage 
din sate partidurile aceste, care înve
ninează o lume Întreagă. '— 

— U n drept dat nu se mai poate 
lua înapoi, bâdicule Nicolae, şi poate 
nici nu-i bine să se ia. Ci oamenii vor 
învăţa, dând cu capul de pereţi, cum 
să se folosească de o armă cu două 
tăiuşuri. Unii învaţă din carte, alţii 
numai din păţanii, dar tot trebue să 
înveţe! 

— D e , numai cât pân-atunci iată, 
la noi unul putrezeşte In pământ, patru 
sunt în spital şi patruzeci la dubă! 

— Şi înverşunarea în sat, abia 
acum a început cu adevărat! 

Şi omul plecă supărat şi ruşinat, 
aşa cum l'am întâlnit. 

Dela Secţiile „Astrei" 

Ca să nu ne calce automobilul 
f~~ 7~- • • : ; ~~~—7—•—. • -« i 
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Inginerul italian Angelo Franclos a făcut 
nişte pedece în faţa roatelor automobilelor, 
cari nu lasă ca omul să fie omorît de automo
bil, ci-1 ridică, fără de a-1 vătăma, aşa după-
cum arată păpuşa din faţa automobilului 
de pe acest chip. Încercările depănă acum au 
succes foarte bine. 



Noutăţi politice din ţară şi străinătate 
D e s b a t e r i l e Par lamentu lu i 

Printr'un decret regal, cetit de d. prini-
ministru Vaida, atât la Cameră cât şi la Senat, 
8'a prelungit sesiunea ordinară a Corpurilor 
legiuitoare (Parlamentului) deocamdată până 
la 31 Mirtie. — Chiar dacă s'ar mai prelungi 
cu vre o săptămână, timpul este prea scurt 
pentru mulţimea proectelor pe care guvernul 
vrea să le treacă prin parlament. De aceea 
domnii deputaţi şi senatori s'au pus pe lucru. 
Votează la legi cu duiumul. Uşierii nu mai 
răzbesc să strige: Poftiţi la vot domnilor... 

In săptămâna din urmă s'au votat Intre 
altele: Proectul de lege pentru aşezarea impo
zitului pe automobile, un altul pentru impo
zitul pe spectacole (teatre, petreceri, cinemato
graf), unul pentru modificarea (schimbarea) 
dărilor directe, apoi un credit de 18 milioane 
pentru diurnele (plata pe zi) a deputaţilor. 
Prin un proect de lege votat In săptămâna tre
cută s'a menţinut (lăsat) şi pe anul acesta 
impositul excepţional pe salariile funcţiona
rilor particulari, aşa cum a fost anul trecut. 

S'a votat şi proectul de lege pentru lichi
darea arieratelor (plătirea restanţelor) statalul 
dinainte de anul 1932. 

Restanţele statului mai vechi de 1932.se 
vor plăti In bonuri (hârtii de valoare, acţii) aşa 
numite bonuri de impozite, de câte 100, 500, 
1000, 5000 şi 10.000 Lei, cari vor putea fi In 
trebuinţate Ia plata dărilor mai vechi de 1932, 
pe cari cineva le datorează către stat, judeţ 
sau comună (afară de impozitul pe moşteniri) 
După aceste bonuri statul plăteşte o dobândă 
de 4 la sută pe an. Ele vor putea fi şi vân
dute, mai ales la bursă. Acolo preţul lor o să 
fie de 75—80»/o din valoarea lor nominală 
(scrisă pe bon), după chiar spusa dlui ministru 
de finanţe Madgearu. —- Statul prin aceste 
bonuri socoteşte să se scape de o datorie de 
vreo 6 miliarde şi jumătate, pe care o are faţă 
d* funcţionari, penzionari, furnizori, case au
tonome, ministere, judeţe, oraşe şi casa de 
depuneri şi în schimb să I se plătească prin 
ele o bună parte din cele 9 miliarde restanţe 
de impozite pe cari I le dajoreazâ cetăţenii. 

Camera a început să discute şi proectul 
de buget al statului pe anul 1933/34, iar la 
Senat s'au discutat şi votat mai multe legi din 
ceiea trecute prin Cameră. 

D . Tltulescu d e s p r e pactul 
Micei înţelegeri. 

Precum se ştie, d. Titulescu a venit la 
Bucureşti pentru a face o dare de seamă de
spre învoiala încheiată la Geneva în 16 Fe
bruarie Intre România, Cehoslovacia şi Iugo
slavia. 

Mult aşteptatul expozeu (dare de seamă) 
a avut loc Joi, tn 16 Martie, In sala bibliotecii 
dela Cameră, în faţa comisiunilor de politică 
externă a Camerei şl a Senatului. — D. Titu
lescu a arătat, cum ceeace s'a făcut la Geneva 
e numai o desvoltare a legăturii de alianţă 
încheiată după marele războiu Intre statele 
cari şi-au eliberat fraţii de sub stăpânirea fostei 
Ungarii. Noul pact nu cuprinde obligaţiuni 
militare. E numai un Instrument de pace, pas 
In calea celor ce voesc să schimbe graniţele 

şi ameninţă cu războiul. D. Titulescu a arătat 
apoi legăturile de prietenie sau de bună ve
cinătate cu ţările mari din Europa şi cu cele 
din vecinătatea ţării noastre. 

In politica externă România şi Mica în
ţelegere — a spus d. Titulescu, — nu poate 
fi decât alături de Franţa, care în primul rând 
apără tratatele de pace şi graniţele stabilite 
prin acele tratate. După d. Titulescu şi-au 
spus cuvântul toţi şefii de partide, aprobând 
pactul încheiat de d. ministru d. externe, în 
numele României. De încheiere a vorbit d. 
prim-ministru Vaida, mulţumind dlui Titulescu 
pentru lucrul bun pe care 1-a făcut. Amintind 
apoi neînţelegerea care a fost între Dsa şi d. 
Titulescu, d. Vaida a spus: „Azi în faţa 
Dvoastre mă dau bătut, pentrucă baza creată 
de d. Titulescu ne dâ un pact de neagresiune 
mai puternic decât cel pe care vroiam să-l 
fac eu" (cu Rusia). 

Pactul încheiat de d. Titulescu, va fi su
pus spre ratificare (aprobare) M. S. Regelui. 
D. Titulescu, luni (20 Martie) s'a şi reîntors 
la Geneva, unde conferinţa dezarmării e în 
durerile facerii. Numai de ar fi d. Titulescu, 
alături de d. Macdonald, o moaşă norocoasă. 

Conferenfa Tnterbalcanlcă la 
Bucureş t i . 

Ceeace'au izbutit să facă ţările din Mica 
înţelegere, se străduesc să facă şi ţările din 
Peninsula Balcanică. Ele doresc să facă o a-
propiere politică, economică şl culturală. Acum 
s'au întrunit reprezentanţii lor In a treia con
ferinţă la Bucureşti. Dar parecă sunt tot la 
începutul începutului. România, Iugoslavia, 
Grecia, Albania şi Turcia, s'ar putea încă în
ţelege între ele; dar pricina e Bulgaria, care 
nu poate uita rănile suferite în războiul din 
urmă. Ea tot sgândăre starea Bulgarilor din 
celelalte ţări din Balcani. A şi izbutit să pună 
în programul celei de a patra conferinţă, care 
se va ţine la Salonic, In Grecia, chestiunea 
apărării minorităţilor etnice, adecă a celor mai 
puţini de alt neam din cutare sau cutare 
ţară. Ni-e teamă că tocmai din cauza acestui 
punct nu se va putea ajunge la p bună înţe
legere, căci e greu să împaci şi capra şi varza. 

O n o u ă l ege a c o n v e r s i u n i i ? 

Se ştie că în 26 Aprilie îşi pierde puterea 
legea conversiunii votată fn toamna trecută, 
care prevede moratoriul, adecă încetarea plă
ţilor pentru datoriile ţărăneşti (pentru cele dela 
oraşe încetează în 1 Aprilie). Gazetele vorbesc 
despre alte două proecte de lege a conver
siunii. Unul întocmit de d. Minat Popovlct, 
ministrul justiţiei, care ar ţinea seamă de ho
tărârile înaltei Curţi de Casaţie, şi care ar 
cuprinde toate datoriile (urbane sau rurarele) 
începând dela 18 Decemvrie 1931 (data primei 
legi a conversiunii). S'ar face o recalculare a 
dobânzilor Începând cu 1 Ianuarie 1928. Nu 
s'ar mai reduce datoria, dar 20 de ani nu s'ar 
mai plăti procente, ori s'ar plăti datoria tn 30 
de ani cu 2 procente. In acest fel tot s'ar 
reduce datoriile Ia jumătate. Asta pentru da
toriile agricultorilor până la 20 iugăre (celea 
cari cădeau în conversiunea de drept). 

Un alt plan este al dlui Virgii P0tâ 
fost ministru. * ^ 

Nu ştim încă ce se va alege de n 

proecte. S'ar putea prea uşor întâmpla, ca? 
lipsă de vreme, ori din neputinţa de a se ? 
ţelege între sine oamenii guvernului, să j j , ^ 1 1 , 

lucrurile cum sunt, şi să se prelungească n 
mai moratoriul de acum. 

Raportu l dlui Aubo | n , 

Consilierul tehnic de pe lângă Banca Na 
ţională, d. Roger Auboin, a făcut o dare dt 
seamă despre starea financiară (bănească) 
statului pe anul care a trecut. Situaţia înp a r. 
tea întâi a anului 1932 a fost cât se poate di 
rea. Statul n'a mai putut să-şi plătească nici 
slujbaşii. Noul guvern (naţional ţărănesc) s 

îndreptat întru câtva lucrurile, dar cu jertfe 
mari. S'au pus în circulaţie câteva miliarde de 
lei fără acoperire metalică (de aur). Legea 
conversiunii şi a lichidării judiciare a nimicit 
creditul. A l doilea mare necaz e că, deşi Io 
circulaţie sunt peste 30 miliarde Lei, banal 
tot nu umblă, ci stă ascuns, depus fără inte
rese la Banca Naţională (vreo 6§miliarde), ori 
pe funduri de lăzi şi In ciorapi. 

îndreptare nu se poate nădăjdui fără res
tabilirea încrederii şl fără reorganizarea finan
ţelor publice. — Dar până când nu se limpe
zeşte chestiunea cu conversiunea, aceasta ni 
se va putea face. Iar conversiune, care săni 
omoare creditul, fără acoperire bănească din 
partea statului, nu se poate. 

Este un cerc viţios, din care cu grea se 
va putea ieşi. 

C e s e pe t rece Tn Austria? 

Intr'o bună zi, guvernul Doilfass din 
Viena a proclamat dictatura, făcând să Înce
teze parlamentul şi înăbuşind toate libertăţile ce
tăţeneşti. Lumea s'a întrebat mirată, că ce pri
mejdie se ascunde în dosul acestor măsuri 
neobicinuite. Sunt două păreri. Unii cred ci 
s'ar fi pus la cale refacerea Austro-Ungariel 
şi reîntronarea Habsburgilor, In persoana fe
ciorului de împărat, a arhiducelui Otto. Lovi
tura ar fi urmat să o dea Heimwehrul — un fel 
de partid fascist austriac — în frunte cu prinţul 
Stahremberg, ajutaţi şi de Unguri. Acest plas 
ar fi fost sprijinit şi de Italia. 

După alţii măsurile luate se tndreaptl 
împotriva naţional-socialiştilor (hitlerlştilor) 
austrieci, cari încurajaţi de Izbânda compatrio
tului lor Hltler în Germania, ar fi pus la cale 
o revoluţie, pentruca să alipească Austria m 
Germania. Această alipire — Anschiussul — ( 

de altfel urmărită şi de guvernul Hitler di!" 
Germania. 

Care va fi sfârşitul, se va vedea în curând 
S'ar părea că Austria se află In faţa unor m"1 

schimbări şi poate că îşi trăeşti cele din arini 
luni de viaţă, ca stat de sine stătător. 

D . M a c d o n a l d voeste s ă mânii" 
conferinţa d e z a r m ă r i i . 

Conferinţa dezarmării dela Geneva, pred" 
dată de fostul ministru englez Artur Hende'' 
son, se află la o grea încercare. Mai bl* 
de un an se tot întind discuţiile privitoare " 
dezarmarea calitativă (feliul armelor) şi canti
tativă (numărul armelor şi al soldaţilor). 

La un bun sfârşit nu s'a putut şi no " 
poate ajunge, pentrucă nu toţi cari iau P* 
Ia această conferinţă sunt de bună credit 
Nemţii îşi bat capul numai cum să-l vazât-
zarmaţi pe Francezi, ori să aibă dreptul de1 

se înarma Ia fel cu el. Massollni nici nu*" 
Jâ dea p e l a Geneva. Celealalte ţări Ie>Ite ş« 
°ite din marele războiu ar vrea să se re** 

— w w i w m vi ca sa o». „ 

şeze (răzbune), să strice tratatele şi să tctif. 
graniţele de azi. E firesc ca Franţa,. P ° | 0 1 

ml' 
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f i ţările din Mica înţelegere si se împotri
vească la aşa ceva. Ele spun că mal întâi 
trebae să se dee siguranţă statelor că nu vor 
fi atacate, după aceea să Il-se ceară dezar
marea. Nemţii şi tovarăşii lor zic că mai întâi 
t i fie dezarmarea, pe urmă vine siguranţa. 

S'ar părea c i s'a ajuns la o cale înfun
daţi, fără ieşire. 

Pentruca si încerce si împiedece îm-
prăştierea f i r i ispravă a conferenţei dezar
mării, a păşit la mijloc Anglia. — Primul-ml-
nlstru Macdonaid şi ministrul de externe John 
Simon au plecat din Londra spre Geneva. La 
Paris au stat de vorbă cu prim-ministrul fran
cez Daladier. La Qeneva d. Macdonaid a ţinut 
ui mare discurs şi a prezentat un plan de 
reducere a armatelor şi soldaţilor. Delegatul 
german a spus c i înclină mal mult spre acest 
plan decăt spre' cel francez. Delegatul francez 
a răspuns că guvernul francez va studia noul 
plan. Gazetele franceze Insă de pe acum sunt 
contra acestui plan. Dela Geneva ministril 
enlezl au plecat la Roma, fiind invitaţi de d. 
Mussolinl, (Daci nu merge Mohamed la munte 
vine muntele la Mohamed). La Roma li-s'a 
făcut o primire sărbătorească. Ar fi vorba des
pre întovărăşirea alor 4 mari puteri din Europa 
{Anglia, Franţa, Italia şi Germania) pentru asi
gurarea păcii In Europa. E vorba ca să meargă 

Ii Hitler la Roma, să se întâlnească cu ducele 
[ussolinl. 

Dar ce rost mai are Geneva, dacă gran
gurii cei mari (ca Mussolinl, Hitler şl alţii) nu 
se ostenesc să meargă acolo, In oraşul păcii 
şi să stee de vorbă la olaltă cu toţii, In ca
drele Societăţii Naţiunilor, ca să asigure pacea, 
cu puteri unite? 

S'ar părea c i Liga Naţiunilor a pierdut 
frânele din mâni, iar conducătorii popoarelor 
ambii s i se amăgească împrumutat, încercând 
să împace ceeace nu se poate tmpâca: focul 
şi apa, capra şi varza; pe cei cari voesc să 
rămână neschimbate graniţele, cu cei cari 
voesc să se schimbe ori să le schimbe, fie 
tillar şi prin un nou războia. 

Păcat de osteneala dlor Macdonaid şi 
John Simon. — Noi în nădejdea păcii şi a de
zarmării, si ne aducem numai aminte şi să 
ae ţinem de vorba înţeleaptă a marelui nostru 
bărbat Mihail Kogălniceanu: România nu are 
nit apărător decât pe Dumnezeu şi sabia sa. 
Na pacturi înşelătoare de dezarmare, ci cre
dinţa şi vitejia armatei noastre va fi zidul pu
ternic, de care se va sparge îndrăzneala acelora 
cari ar voi să ne surpe graniţele. 

Dr. Corlolan Susiu 

F e m e i e m i n i s t r u 

In guvernul Domnului Roosevelt din A -
merioa • numită ea ministru al muncii o fe
meie, anume miss Franee Perkins. In America 
•r i ce se poate face. 

Din Bolşevicia 
•> 

Dl Chirion Stângacii* din Feisa, jud. 
Tirna-Mică, acuma locuind la sora-sa ia Jid-
veiu, care după 18 ani de suferinţă a putut 
veni din Bolşevicia, din iadul iadurilor, ne 
trimite următoarea scrisoare, pe care o pu
blicăm în întregime: 

Fraţi Români, 

Subsemnatul Chirion Stângaeiu, acam la 
o soră a mea in Jidveiu, Tirnava-Miol, nea-
vând nimio aoum, olei de 18 ani am fost In 
Siberia prisonier In regiunea Omso, In Cola-
oinschi, aş putea spune dela început, e i în
treaga Rusie şi Siberie • un iad pt pimftat, 
din toate punctele de vedere, de care, fraţi 
Români, s i v i faceţi eiuce eând autiţi şi s i 
ziceţi „Doamne fereşte". 

Eu am voit s i viu, dar n'am putut, iar 
de trei ani cu mare greu am primit paşaport 
si dsabia In Decemvrie 1932 am putut veni In 
România. Mulţi fraţi de ai noştri se itâng prin 
Siberia, eici na pot veni. — Acolo e foarte 
greu de triit. 

Omul nu • stăpân pe nimic, totul e al 
societăţii comunisto, iar omul trtbue s i mun
cească pentru societate, de unde risipeso în 
stânga si'n dreapta câţiva tartori să-şi facă 
interesele lor. Omul nu e stăpân pe nimie, 
ar de nu munceşte în oolcloz (aşa se chiami 
munca în comun) • supus ptririi de foame, 
cioi nu i-se di nimio s i mănânce, iar daci 
are curaj, i-se ia totul cu forţa; iar celce mun
ceşte In eolcloz e şi mai râu, e i i-se d i nu
mai atât ca si-şi ţini zilele: 16 kg. faini pt 
luni de om, 16 kg. faini femeia şi 8 kg. pentru 
copii pe luni, încolo mai nimic. 

Daci se întâmpli s i mai rămână ceva la 
cineva, apoi îi duo tot tâlharii, ears sunt tot 
comuniştii, şi le este permis furatul, iar de 
zice cineva ci-1 furi, II împuşcă imediat co
muniştii, cari sunt înarmaţi. Oamenii nu sunt 
nici a 10 parte comunişti, dar mulţi luereazi 
în eolcloz, pentru o bueati de pâine, târîndu-şi 
zilele de azi pe mâine. Aşa o dac toţi lo
cuitorii; riu o duc şi comuniştii şi mai râu o 
duo şi eeialalţi. In schimb eâţiva tinichigii se 
imbuibeazl în toate bunâtiţile, de care n'au 
visat ei mai înainte, când dregeau la căldări 
stricate. Aceştia azi sunt conducitorii bolşe
vicilor. 

Aş avea multe de spus, dar n'aş voi s i 
abuzez de bunătatea domnilor condueitori ai 
gazetei. — Luaţi aminte fraţilor! 

Chirion Stângaciu 

M a r e a decoraţia f ranceză a I. P . 
S. dala O r a d e a . Miercuri tn 8 Martie I. P. 
S. Sa Dr. Valertu Traian Frenţlu al Orăzli a 
fost decorat cu „Legiunea de onoare' tn gradul 
de ofiţer, de către ministrul Franţei în România, 
dl Gabriel Puaux. Această mare decoraţie fran
ceză nu se dă decât celor mai de seamă fit şi 
prieteni ai Franţei. De aceea suntem mândri, 
că această decoraţie a primit-o, tocmai la re
şedinţa sa, i. P. S. Valertu Traian, care a ajutat 
atât de mult răspândirea culturet franceze în 
România. Gratulăm din inimă ţt-t zicem: Intru 
mulţi ani, Stăpâne! 

Introducerea noului preot la Gr ln-
denl. In ziua de 12 Martie par. Gh. Grecu, 
trimis de păr. protopop altractului, a Introdus 
In parohia Grindeni pe nou numitul preot 
Petru Anca. A fost o zi de mare sărbătoare şi 
de veselie pentru săteni. 

Au a r a Tn cuptor 200 .000 Lei. O 
văduvă din Oradea, cunoscută ca foarte hâr-
sâtă, îşi ţinea banii, 200.000 Lei, tn cuptorul 
de teracotă (pământ ars) din casă. Banii erau 
tot tn hârtii de câte 1000 Lei. Carăţlnd hor-
narul cuptorul, o scânteie a sărit la bani şi 
au ars. Abia după ardere a auzit bătrâna, c i 
banii nici aşa nu mai erau bani. Aceasta 1-a fost 
slngara mângâiere. A mai mărturisit apoi bă
trâna, c i nici aşa na se sinacidea, fiindcă tn 
cazul acesta n'ar fi fngropat-o lângă soţul ei, 
ceeace ar fi cea mai mare pedeapsă pentru ea. 

Potrivnicii lui Hristos. Conducătorii 
de astăzi ai Spaniei sunt duşmani de moarte 
ai lui Hristos. Dovada cea mai bană e c i este 
In oraşul Bilbao o statuie foarte mare a lai 
Isus Hristos. Săptămânile trecute consiliul o-
raşului a dat poruncă aspri ca statua să fie 
dărâmată. Când a auzit poporul despre aceasta, 
s'a adunat în faţa primăriei şi a protestat. Mai 
mult, a plecat pe la casele consilierilor şi i-aa 
ameninţat. Urmarea a fost că primarul a treia 
zl a eşlt pe balconul primăriei şi a făgăduit 
că nu va dărâma statua, să fie deci liniştiţi. 

Glaeul conştiinţei. Dela brutarul Anton 
Hfisl din Neuburg (Germania) s'an furat, tn 
Octomvrie anul trecut, 400 mărci germane, ceeace 
face cam 1600 Lei. Cel mai mulţi bani furaţi 
erau de aur. Zilele trecute an necunoscut s'a 
prezentat la parohul localul şi i-a predat 400 
mărci, cele mai multe bucăţi tn aur, ca să Ie 
predea brutarului Anton H6sl, ale cărui pro
prietate sunt. Glasul conştiinţei a fost mal 
tare decât glasul trupului. Bine înţeles că 
glasul conştiinţii a fost trezit prin preot, tn 
sfânta taină a mărturisire). 

Către oamenii d e o m e n i a şl cu 
Inimă. Di Învăţător director Grlgore Rus din 
Cig, jud. Sălaj, ne roagă să facem In gazetă 
un apel către toţi oamenii de oamenie 
şi ca inimă, ca să ajute ^Căminul Cul
tural: Gheorghe Tulbure" din comuna Cig, 
posta Eriu Sâncraiu, jud. Sălaj, cu orice cărţi 
pentru popor ori bani In orice sumă. Comuna 
Cig se află la graniţa apuseană a ţării, oamenii 
sunt foarte săraci şi fără ajutorul oamenilor 
milostivi, na este tn stare a pune bazele unei 
biblioteci cu conţinut creştinesc, economic şi 
cultural. Cel mult dacă poate abona vre-o gazetă 
două. Dl tnvăţător-dlrector ar dori ca popn-

Din războiul chinezo-japonez 
Dăm aici o fotografie 

a anei navale făcute de 
armata chinezească îm
potriva celei japoneze, ca 
prilejul caprinderii provin
ciei Jehol. 

Astăzi întreagă pro
vincia Jehol este cuprinsă 
de trapele japoneze, iară 
atacările Chinezilor au fost 
respinse cu desăvârşite. 

Marile gazete vestesc 
că între Chinezi şi Japo
nezi Încă na s'a sfârşit 
rizboiul, pentruca Chinezii 
n'aa de gând să se lase 
c « ana cu donă. Să urmă-
f l « deci ca luare aminte desfâşararea luptelor. 



Pag- 6 U N I R E A P O P O R U L U I 

laţia satului să citească şi să se lumineze cu 
eârţi şi gazete, cari să-i ferească de bolşevism 
şi de cei fără Dumnezeu. — Darurile se pot 
trimite direct Căminului Cultural. 

D e s p r e bo l şev i sm, a vorbit tn ca
drele „Astrei" la Blaj, Duminecă, 19 Martie, 
G. Bogdan-Duică unul dintre cei mai de seamă 
profesori ai universităţii din Cluj. Vorbitorul 
s'a dovedit a fi un mare cunoscător al bolşe
vismului rusesc, ale cărui urmări le-a găsit a 
fl cât se poate de primejdioase. "Şi mai ales 
pentru ţara noastră a arătat foarte temeinic, 
că o conducere ca cea din Rusia ar fi pieirea 
noastră sigură. De aceea se impune ca să nu 
ne luăm după toate năsbâtiile din alte părţi, 
ci să ne străduim a lecui relele dela noi, cu 
mijloacele cari se potrivesc stărilor de lucruri 
din ţara noastră. Iar acelora cari vor să ne 
fericească cu bolşevismul rusesc, care mai ales 
pe ţărani numai fericiţi nu i-a făcut, să ne 
împotrivim cu neclintită bărbăţie, căci ceeace 
vor ei să facă este o monstruozitate. 

O car te d e s p r e dl Maniu . A apărut 
la Cluj, din peana ziaristului Sever Stoica, car
tea: luliu Mania, care tratează activitatea d-iui 
Iuliu Maniu în cadrul luptelor naţionale din 
Ungaria, având următorul cuprins: a) Fragment 
de portret; b) Intrarea în viaţa politică ; c) 
Abandonarea pasivităţii; d) Debutul parlamen
tar; e) Iredentismul parlamentar; f) D. Iuliu 
Maniu şi răsboiul balcanic; g) Tratativele cu 
contele Tisza; h) Tratativele cu trimisul 
Kaiserului Wilhelm; i) Legăturile cu Ionel I. 
C. Brătianu; 1) Pe frontul italian; m) Acţiunea 
revoluţionară dela Viena; n) Tratativele dela 
Arad; o) Proclamarea Unirii; p) Mutarea liniei 
demarcaţionale. Se poate comanda prin ram-
burs dela Cluj, Căsuţa poştală 25, Preţul: 
100 Lei. 

T â r g u l din Ungheni . Miercuri la 1 
Martie s'a deschis târgul săptămânal în comuna 
Ungheni (Niraşteu), care are peste 50 comune 
interesate în apropierea ei. Mulţumită acestui 
fapt, au participat un număr foarte mare de a-
gricultori, cu toate soiurile de animale (1100) 
făcându-se multe vânzări. Din acest fapt rezultă 
că târgul are prespective frumoase de viitor. 
Târgul de animale: Boi per. 7—11000, Vite: 
2800-5000, Viţei 600—1500, cai: 2800-5000; 
oi: 200—400; Porci: Lei 12—16 kgr. miel nu 
s'au vândut. Piaţa de cereale: grâu: 600—649; 
Porumb: 170—175; Ovăs: 190; Orz: 280—300; 
Fasole: 180; Sămânţă de cânepă; 380—400: 
Sămânţă de in — Sâmburi de bostan — Floarea 
soarelui — Sămânţă de trifoiu. In târg nu se 
încasează nici un fel de taxă sau vamă. Primul 
târg se va ţinea la 30 April—2 Maiu. 

Cât s e câşt igă astăzi pr in spor t . 
Un sportiv american, Gene Sarazen, regele 
golfurilor, primeşte la an o leafă de 50C0O 
dolari, pe lângă aceasta mai primeşte pentru 
fiecare biruinţă mare câte 250 mii dolari, iar 
dela ziare 75 mii de dolari, dela diferite fa
brici 75.000, dela radio 1000 dolari pentru o 
oră de vorbit şl 80000 dela fabricile de filme. 
Putem deci spune că dl Gene Sarazen se face 
într'un singur an multl-mllionar. Bobby Jones, 
tot sportiv american, primeşte 5 dolari de fie
care cuvânt publicat în ziare. Dşoara Susana 
Lenglen, care joacă minunat la tennis, pri
meşte la an 125.000 dolari. Dl Camera, un 
boxeur neîntrecut, a primit în doi ani suma 
de 150000 dolari. Şl toate aceste plăţi mari 
acuma, în criza aceasta ne mai pomenită! 

Cărţ i pentru popor. Avizez pe această 
cale pe domnii colegi învăţători precum şi pe 
dilelanţii noştri dela sate, că din cele 17 scrieri 
— piese teatrale — editate de mine, nu mal 

dispun decât de armatoarele patru: Nunta 
Mărioarei preţul 25 Lei, Un trai domnesc pre
ţul 20 Lei, Tândală la teatru preţui" 15 Lei şi 
Autobusul lui Tănase preţul 5 Lei. Cu cele
lalte nu Vă mai pot servi nici eu, nici libră
riile, fiind acelea broşuri total epuizate. Notez 
însă că în zilele acestea dau la tipar în a treia 
ediţie Nunta ţiganului, comedie orig. scrisă în 
versuri, şi ca să mă pot orienta cu numărul 
exemplarelor, rog pe cei interesaţi să mă a-
vizeze, trimiţând cu reîntoarcerea poştei pre
ţul broşurei 20 Lei şi îndată după apariţie o 
vor primi francat la adresa arătată. Cerută 
broşura, — eventual broşurile arătate mai sus 
— contra ramburs, spesele poştale se urcă în 
acest caz la 25 Lei. Emanoil Suciu înv. dir. 
Pelişor, p. Bârghiş, jud. Târnava-Mare. 

* Atragem atenţiunea CITITORILOR NO
ŞTRI asupra şirului de Inserate a fabrice! 
HEINRICH FRANCK SOEHNE S. A. R. pentru 
industria produselor de cafea, Bucureşti-Braşov. 

conducerea dlui inspector general Emil Negt 

şi cu ajutorul şi sprijinul dat —pe U B u ^ 
— de către dnii: Dr. 1. Coltor deputat «ii 
V. Macaveiu senator. Maşinile s'au adus 

Germania şi costă tocmai un milion doui 
de mii lei. 

După cum declară dl inspector E. 
jn cuvântarea sa, curăţătoria s'a făcut cu g j j 
curat de a ajuta pe sătenii din judeţ care p* 
duc trifoiu şi luţernă. Şi aceştia nu sunt 

I 

Pupt 
CU t[ 

Punerea în funcţiune a curăţă
toriei seminţelor de luţernă şi 

trifoiu la Blaj 
Cetitorii noştri au fost informaţi Ia timp 

despre planul Camerei de agricultură din judeţul 
nostru de a înfiinţa la Blaj o staţiune — un fel 
de fabrică — pentru curăţirea semicţelor de 
trifoiu şi luţernă. Dumineca trecută s'a şi pus 
în funcţiune această fabrică. Chestiunea fiind 
de o foarte mare însemnătate pentru bunul mers 
al agriculturii din judeţ, deschiderea s'a făcut 
cu o adevărată sărbătoare. Au fost de faţă a-
proape toţi conducătorii judeţului între cari a-
mintim pe dnii: Dr. Ioan Coltor deputat, Dr. 
V. Macaveiu senator, păr. lacob Popa canonic-
prepozit, Dr, Traian Dengkel primpretorul plasei 
Blaj, Dl V. Muntean primarul oraşului ş. a. 

Serbarea punerii în funcţiune s'a început, 
ca «rice lucru creştinesc, cu sfeştania localului. 
Slujba religioasă a făcut-o dl protopop Aurel 
C. Domşa. 

Maşinile, cu adevărat binefăcătoare pentru 
ţărănime, sunt aşezate într'o fostă mare magazie 
din dosul gării «Câmpia Libertăţii», zisă şi gara 
cea veche. 

D e c ine şl p e n t r u c e s'a făcut 
aceas tă curăţător ie . 

Curăţătoria a fost făcută de Camera de 
agricultură din jud. Târnava-Mică, ce se află sub 

In jud. Târnava-Mică se seamănă anual 
foiu ori luţernă cam 12.000 jugăre. Se ştie te 
că atât trifoiul cât şi luţernă sunt strictul 
de un fel de iarbă care se întinde de pe^Bi 

pe altul înăduşindu-le şi producând perirea|i 
Această buruiană-boală, pe domnie, se n u r n e i 

cuscută, de aceea curăţătoriei i-se mai zice 
staţiune de decuscutare. 

Destul însă că în ultimul timp s'a op 
eşirea din ţară a seminţelor de trifoiu şi laţe i | 

înainte de a fi curăţite. Săteanul prodtfl 
n'are unde o curaţi, iar comerciantul la cum* 
rare n'o plăteşte decât cu preţul jumătate,« 
cotindu-şi cheltueli cu ducerea la o staţiune! 
decuscutare. 

Curăţătoria dela Blaj, le dă deci pof l 
tatea ţăranilor noştri de a vinde seminţele i 
preţul lor adevărat, nu cu cel de batjocurlH 
dau comercianţii. 

Pe lângă aceasta, se mai urmăreşH 
înmulţirea cultivării acestor plante în judeţ,d 
s'a constatat că aici le place pământul şi; 
sunt foarte căutate. Ele aduc câştig mai mi 
decât oricare alte plante ori cereale. 

C u m funcţ ionează curăţătorl 
Orice ţăran şi orice cultivator de trifoii 

luţernă din jud. Tr.-Mică şi din oricareifl 
poate veni cu seminţa ce o are adunată, t f l j 
Trifoiul ori luţernă sunt examinate c i i f l 
sticle măritoare cu ajutorul cărora se rm 
stabili cam a câta parte din kilogram sunt io 
purităţi — cuscută şi alte seminţe de burud 
Se calculează deci din întreagă cantitatea ( f l 
cam cât cântăreşte seminţa curată. Atâta i-lfi 
deci aducătorului şi el, dupăce plăteşte 3 j f l 
kgram, pleacă acasă cu seminţa curăţită, C 
care vrea s'o aivă curăţită chiar pe a lui, p« 
aştepta ca la moară. 

In ce priveşte conducerea ei, curăţatei 
deocamdată e condusă de oameni de pe U« 
mera de agricultură. Cum însă conducătorii 
ar vrea să facă şi axport cu seminţa de trib 
şi luţernă din judeţ, şi cum legea opreşte! 

întrecere de vâslaşi 
Trăim în vremea spor

turilor adecă a deprinderilor 
trupeşti, pentrn întărirea şi 
înfrumseţarea trupului. A -
proape toată lnmea face sport. 
Cei mai mulţi joacă footbal. 
Cel mai frumos sport este 
însă fără îndoială înnotul şi 
vâslitul. 

In oraşele englezeşti 
Oxford şi Cambridge se fac 
în fiecare an întreceri de 
vâslaşi. Universitarii dhi a-
ceste două oraşe sunt adecă 
vâslaşi vestiţi. Atât unii cât 
şi alţii fac deprinderi con
tinue, pentru a ieşi biruitor. 
In chipul deasupra se văd 
universitarii vâslaşi din Cam
bridge iar din jos cei din 
Oxford. 
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camera de agricultură déla aşa cera, s'a început 
un lucru nou. £ vorba să se iacă o societate a 
cultivatorilor de trifoiu şi luţernă din judeţ, care 
să răscumpere maşinile şi să devină proprie
tara curăţătoriei. In această societate poate Intra 
oricine, plătind o caotă de 100 lei- Bine ar fi 
să nu se lase Românii şi aici) mai prejos decât 
Saşii, despre care se aude că sunt porniţi cu 
toţii sâ între membri. 

Sătenii noştri să aibă Încredere şi curaj. 
Să fie convinşi că această curăţătorie nu s'a 
făcut pentru înşelarea, ci pentru ajutorarea lor 
Alte vremi cer alte ocupaţiuni. Dacă vrem să 
înainteze ţara şi să se întărească gospodăria 
noastră, trebue să păşim înainte, ajutându-ne cât 
mai mult de maşini. 

Nic. 

Zi de înălţare sufletească in Munţii 
Apuseni, jud. Turda 

In fruntaşa eomună românească de pe 
Valea Arieşuiui—Sălciua de jos, credincioşii 
români uniţi conduşi de vrednicul păstor losif 
Haţiegan, protopop onorar, au avut fericirea 
de a-şi adăpa sufletele la izvorul nesecat al 
darurilor spirituale — în ziU.lt de 10, 11, 12 
şi 13 Martie a. c , prin misiui.i ,fiste conduse 
de Clarisimul Dr. Avram Cosma — rânduit de 
Prea Ven. Ordinariat din Cluj. 

Numărul credincioşilor cari 1-a ascultat 
a fost atât de mare încât n'au încăput în Bise
rică. La această mâogăere sufletească au luat 
parte foarte mulţi credincioşi de ambele con
fesiuni româneşti din toate satele din jur. 
S'au mărturisit şi cuminecat din ambele con
fesiuni peste 500 credincioşi. 

Ca ajutor la sfintele Misiuni — alături de 
Clarisimul Dr. Avram Cosma — au fost câiiva 
preoţi uniţi ai tractului protopopese al Mun
ţilor Apuseni. — Misiunile s'au terminat cu 
sinodul protopopese de primăvară — unde în 
frunte cu păr. protopop Iuliu Suciu din Abrud 
au luat parte toţi preoţii tractului — cari au 
sosit în ziua sinodului în 13 Martie — unde 
au celebrat cu toţii sfânta Liturgie pontificat* 
de Clarisimul Dr. Avram Cosma, în faţa mai 
multor sute de credincioşi, cari s'au împărtăşit 
eu sf. Taină a cuminecăturii. După încheierea 
sfintei slujbe toţi preoţii s'au adunat pentru 
ţinerea sinodului protopopese, unde s'au di
scutat toate chestiunile cuprinse în bogatul 
$rogram al sinodului. 

Intre altele a fost discutată cu o atenţie 
deosebită, chestia economică a populaţiei din 
Munţii Apuseni. — S'a mai discutat că de unde 
•inc criza morală şi materială ee apasă foarte 
mult populaţia munţilor, precum şi leaeuile 
cari ar fi mai bune. Programul sinodului a ţinut 
până la ora 5 d. m. 

Unul din cei de faţă 

D i n b ă t r â n i 

Ştefan cel Mare din nou în 
luptă cu Tătarii 

Dacă Turcii au fost aşa de cumplit bătuţi 
de Ştefan cel Mare la Podul înalt, norocul 
i-a ajutat în altă parte. In peninsula Crimeia, 
din nordul Mării Negre, era un vestit centru 
comercial, Caffa, pe care Turcii reuşesc să-1 
cucerească şi Jn felul acesta să tacă din 
Marea Neagră o mare turcească. Dar nu 
numai acesta a fost câştigul lor. Prin această 
cucerire Turcii s'au apropiat mai mult de Tă
tari. P e aceştia Turcii au căutat să-i câştige de 
prietini şi p e n t r u aceea căutară a se înţelege 
«u ei. Forţaţi mai mult decât de bună voie Tă-

* " » , cari erau conduşi în această vreme de 
n u l Mengli-Ghirai trebuiră să recunoască su

premaţia Turcilor la anul 1475. Supunerea faţă 
de Turci însă era împreunată întotdeauna cu 
plătirea tributului. După această recunoaştere a 
supremaţiei Turcilor, Tătarii erau siliţi să ia 
parte cu armate'e lor la toate expediţiile ce le 
făceau Turcii şi în deosebi în contra Moldovei 
care era mai aproape de ei şi de care nu-i de
spărţea decât Nistrul. 

Numai prin această supunere a Tătarilor 
faţă de Turci ne putem explica, cum ei au avut 
îndrăzneala, să atace pe Ştefan cel Mare la 
anul 1576, deodată cu Turcii. Ştefan era pre
gătit mai dinainte la un atac al Turcilor — 
drept răzbunare pentru înfrângerea ce o sufe
riseră la Podul înalt — dar nici de cum şi la 
unul din partea Tătarilor. Ştefan, trebui să-şi 
împartă armata, pentrucă ţăranii din armată 
când auziră că Tătarii au năvălit în Moldova, 
începură a murmura şi cerură voe dela Ştefan 
să-i lase să-şi pună la adăpost familiile. Ştiau 
ei că ce însemneaaă o năvălire a Tătarilor, mai 
ales atunci când armata ţării era ocupată în 
altă parte. Ştefan dete voie ţăranilor să meargă 
să-şi apere vetrele lor şi să lupte pentru a a-
luoga pe Tătari. El nu rămase decât cu 10.000 
boeri cu care avu să ţină piept Turcilor, cari 
erau cu mult mai numeroşi. 

Scrierile vechi nu ne spun, că Tătarii ar 
fi făcut prădăciuni mari în Moldova, cu ocazia 
acestei năvăliri. Poate că se temeau, căci doar 
în Moldova şi dela Ştefan mâncaseră ei o 
straşnică bătaie cu câţiva ani mai înainte. 

Dacă făcuseră această năvălire, o făcuseră 
la porunca Turcilor de cari trebuiau să asculte 
acum. Ţăranii au alungat cetele prădalnice ale 
Tătarilor şi apoi au putut să Se întoarcă din 
nou la viteazul lor comandant şi l-au ajutat de 
au alungat pe Turci din Ţară silindu-i a se în
toarce în Turcia fără izbânda pe cari o visa
seră ei. ; • 

P. B â r l e a 

Aurul şi sănătatea 
Doi medici germani <f!n oraşul Freiburg 

îa Breisgan au descoperit că o mică porţie 
de aur dat omului îa mâneare, îl întăreşte şi 
improspetează atât trupeşte cât şi sufleteşte. 
Mai ales însă e bun aurul împotriva oboselii 
celor ce lucră cu mintea. Buna influinţă 
a aurului se observă şi asupra pulsului, a res
pirării şi a sângelui. Cu un cuvânt celce ia 
leacuri cari conţin aur, se înviorează foarte 
mult. Aşadară tot numai bogaţii se vor putea 
însănătoşi, de aiei înainte, nu şi săracii. 

Cum se pot face opinci. 
Opiacile se pot face din piese de bou, de 

cal şi de porc. Pielea se curăţă ale părţile căr
noase, apoi se sărează, se întinde şi se pune 
la uscat. Pirul se curăţă, frecând pielea cu 
cenuşi, sau se rade eu un cuţit de Ierna. Pe 
urmi se dubeşte. Pentruca si se poati face 
aceasta, se fierbe în apă coajă de stejar sau 
de aria, până ce se capâti o zeami ro-
şietici. In aceasta zeami se ţine pielea vre-o 
doui zile. Pe urmi se scoate şi se pregiteşte 
din ca opinci. 

B i s e r i e ă e lădi tă d e e o p i i . 

In oraşul Liverpool din Anglia, de mult 
s'a început clidirea unei biserici. Din l ip i i de 
bani însi nu se mai putea isprăvi. Copiii din 
oraş s'au apucat s i striagi ei banii trebuincioşi. 
Şi, îa scurt* vreme, au strâns peste 40000 Lei. 
Cu aceşti bani biseriea a putut s i fie ispră
vit*. Copiii suit foarte fericiţi şi mulţumiţi de 
fapta lor. Pariaţii asemenea sunt mândri de 
odraslele lor. 

Lucrările de primăvară în livezile cu 
pomi roditori 

i. 
Odit i eu topirea zipezii, reîncepe activi

tatea ta livezile eu pomi roditori. 
In momentul de faţt este necesar s i se 

faci la gridina de pomi următoarele lucriri: 
Toţi arborii uscaţi si fie scoşi şi duşi 

afari din livadi. 
Deasemenea toate ramurile uscate, cioturi, 

trebuese tiiate şi scoase din livadi. 
Tăieturile se fac prin ajutorul unui feris-

triu de pomi sau, pentru ramurile mai subţiri, 
cu cuţitul de pomi; îa aici ua eas nu trebuie 
întrebuinţat toporul sau barda. 

Tăietura trebuie si fie dreaptă, s i aibi 
o suprafaţi cât mai mici, s i fie aetedi şi s i 
fie ficuti „în carne", pentru a nu rimâae 
cioturi. 

O m e rani ce se faee sau se afli pe 
arbore, trebuie unsi cu soluţie (zeami) dc 
Calaicaa (sulfat de fier) 30%. 

S* vor curiţi cuiburile de omizi şi sol-
zişorii de omizi cari atârni de pe pomi. Cui
burile şi solzişorii se strâng cu îngrijire şi se 
pun pe foc. 

Trunchiurile arborilor şi ramurile groase 
trebuiesc curiţate de muşchi şi licheni, prin 
ajutorul cuţitelor speciale sau eu peria de 
fier. 

întreaga coroană a arborelui se va stropi 
cu o soluţie (zeami) jumătate eonceatrati de 
„Polisulfuri de calciu", adici o zeami ficuti 
din var şi pucioasi. 

Aeest tratament este bine si fie refăcut 
dupi 10 zile, la arborii cari sunt atacaţi dc 
piduehelc ţestos, (pruni, meri, e tc) . 

Toate acestea operaţiuni trebuiesc ficute 
înainte de înmugurirea arborilor roditori, 
psntruci zeama este tare şi arde frunzele 
tinere. 

Iati cum se prepari soluţia (zeama) nu
miţi .Polisulfuri de calciu", (din var şi cu 
pucioasi) numiţi şi zeama „tulfocalcici". 

Intr'un vas de pimânt smălţuit sau într'ua 
ciaun de tuciu, de 15—10 litri, se pune un kg. 
var gras nestins. 

Se stinge aeest var puţin câte puţin, f i r i 

De ce oare 

Veri tab i l Franck 
la orice cafea cu lapte ? 

Pentrucă o face 
g u s t o a s ă , 
p r i e l n i c ă , 
a u r i e şi 
e f t i n ă ! î 

Fiţi atent la 
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să fie înnecat eu prea multă apă. Când s'a 
făcut ea o pastă subţire, se varsă încet-încet 
2 kg. pucioasă (în praf sau bine pisaţi), ameste-
cându-se neeoatenit cu o lopată mică de lemn. 
Când toată pucioasa a fost amestecată cu 
varul, se adaugă 10 litri apă rece. Se însem, 
nează pe un lemn înălţimea lichidului in vas, 
pentruea să se cunoască Ia nevoie scăderea 
ce va fi prin fierbere. In urmă se pune vasul 
sau ciaunul pe foc şi se fierbe în clocot, timp 
de o oră. In tot timpul fiertului se va amesteca 
din timp în timp lichidul cu lopetica de lemn-
Pe măsură ce lichidul scade prin fierbere, se va 
puse apă curată fiartă în clocot în alt vas, 
meaţinându-se astfel pană la sfârşit înălţimea 
lichidului însemnată pe băţ, fără să se oprească 
fierberea. 

După o oră, se ridică vasul de pe foc 
şi se lasă să se răcească. Lichidul are o co
loare roşie închis (castanie), cu miros puternic 
de ou clocit. 

Când s'a răcit soluţia, se strecoară prin-
tr'o pânză de sac, apoi st întrebuinţează sau 
se pune la păstrat în sticle bine astupate. 

Aceasta este soluţia concentrată. 
Soluţia sulfo-ealcică poate fi întrebuinţată: 
1. sub formă concentraţi, pentru a unge 

rănile pomilor şi trunchiul; 
2. Sub formă jumătate concentrată (un 

litru soluţie concentrată Ia 9 litri apt) pentru 
ungere şi stropiri şi 

3. sub formă subţiată, la stropiri: 1 litru 
soluţie concentrată la 24 litri apă. 
. Soluţia sulfo-calcioă concentrată sau 
jumătate concentrată, nu se poate întrebuinţa 
în timpul vegetaţiei fiind prea tare. 

Stropirea cu zeamă subţiată sau jumătate 
concentrată se face prin ajutorul pulveriza-
toarelor (stropitorilor de vie). Trebuie, însă, 
avut în vedere, ea imediat după întrebuinţare 
să se spele de mai multe ori cu apă curată. 

Este bine să se rezerve unul sau mai 
multe pulverizatoare numai pentru tratamentul 
cu soluţia sulfo-ealeiei, astfel ca să nu se 
uzeze toate aparatele. Sunt mai bune pulve-
rizatoarele de alamă. 

Se atrage cu deosebire atenţiunea că so
luţia sulfe-ealcieâ nu trebuie să fie amestecată 
cu nimic altceva. 

Tratamentele eu soluţie sulfo-ealcică să 
fie făcute cel pu(in 15 zile după sau înaintea 
oricărui alt tratament 

Pomii sunt, la noi, o avere, dar numai 
atunci când sunt bine îngrijiţi. Pomul, ca şi 
animalul are nevoie să fie bine hrănit şi îngri
jit. Tratamentul de care am vorbit mai sus se 
chiamă tratament de iarnă. După ce a dat 
frunza, se fac alte tratamente contra omizilor, 
contra diferitelor insecte şi contra diferitelor 
boli. 

I I 

Combaterea insectelor şi paraziţilor 
arborilor roditori 

Odată cu umflarea mugurilor şi apariţia 
primelor frunze, învia ză şi omiaile, primii 
duşmani ai arborilor roditori. 

Multe din speciile acestor omizi, atacă 
mugurii plesniţi, distrugându-i inainte de a da 
frunza. Şi cum primii muguri eari pornesc 
sunt mugurii florali, recolta poate fi com
promisă dsla înflorire. 

Pentru prevenirea pagubelor să se faeă 
următoarele tratamente: 

Imediat ce mugurii au început să ples
nească şi cel mai tăraiu până la formarea 
florilor, se va stropi coroana pomului cu o 
zeamă bordoleză-areenieală. 

Un al doilea tratamtnt, se face îndată ee 
floarea «'a scuturat şi fructele s'au format şi 

trebuie făcut cu o zeamă arsenicală simplă, 
după una din formulele de mai jos. 

Scopul este distrugerea omizilor obişnuite 
(H bernia defoliaria, eto.), dar şi a viermilor 
fructelor (Carpocapsa pomonella, Grapholitha 
funebrana. eteJ, precum fi a moliilor (Hipono-
msnta sp., e t c ) . 

Acest tratamsnt nu se face la caişi; iar 
la cireşi numai la varietăţile târzii şi cu multa 
atenţie. La caişi şi cireşi tratamentele arseni-
cale nu pot fi făcute, numai după recolta fructe
lor. In timpul înfloritului nu trebuie aplicat 
nici an tratament, nici arsenieal, nici cu piatră 
vânătă. 

In cazul că apar gândacii flocoşi (eeto-
nidej cari distrug florile, să se scuture copacii 
diminineaţa, strângându-se toţi gândaeii căzuţi 
şi distrugându-i. 

Pregătirea zemurilor arsenicale 
1. Zeama bordolesă arsenicală: Intr'un 

vas smălţuit ss topeşte 1 kg. piatră vâaltâ 
(sulfat de cupru, 99%), ia 5 litri apă caldă. 

• Se face, în alt vas, un amestec cu 150 
gr. verde de Paris (56-60% arsenic) topit 
apoi în 10 litri apă rece. 

Aceste două zemuri se varsă într'un hâr-
dău de 150 litri. 

Peste « le şi amestecându-sc bine, se varsă 
an lapte de var făcut cu lty 2 kg. var gras, 
stins în 50 litri apă. 

Se completează eu 35 litri apă rece şi 
avem 100 litri zeaml, care trebuie întrebuin
ţată în ziua în care a fost preparată. 

2. Arsenîatul de calce. ,Se topeşte 100 
gr. arsenic alb In 2 litri apă caldă. Peste a-
ceasta se varsă un lapte de var făcut cn 200 
gr. var gras topit în 3 litri apă. Se încălzeşte 
pe foc timp de e jumătate oră, apoi se com
pletează eu 95 litri apă şi se poate folosi. 

3. Aceto-Arsenic de cupru sau verde 
de Paris. Se amestecă 200 gr. verde de Paris 
(56—60 Vo arsenic) în 10 litri apă. Peste el 
se varsă an lapte de var făcut cu un kg. var 
gras topit în 10 litri apă. Se completează 80 
litri apă şi se poate întrebuinţa. 

4. Arseniatul de plumb. Se topeşte 200 
gr. arseniat de sodiu în 20 litri apă. Se dizol
vă în alt vas 850 gr. acetat de plumb în 30 
litri apă. Se varsă seama de arseniat de sodiu 
în aceea de acetat de plumb, se amestecă bine 
şi se completează cu 50 litri apă. 

Băgaţi de seamă! 
Toate arseniatele sunt otrăvuri: 
1. Pachetele eu otrăvuri, trebuiesc ţinute 

închise, la un loc uscat şi ferite de oameni 
şi animale. Cheia dulapului să fie ţinută de 
cel care conduce tratamentul. 

2. Cutiile şi hârtiile în cari sunt înfăşu
rate aceste otrăvuri, vor fi arse. Nu vom lisa 
copiii să se joace eu ele. 

3. Aparatele şi vasele cari au servit Ia 
aplicarea tratamentului vor fi bine clătite, de 
mai multe ori eu apă sipunoasă, iar spilătura 
să fie vărsată tnir'o groapă anume făcută, de
parte de fântâni sau locurile de adăpare a 
animalelor. 

4. Ia timpul lucrului, oamenii să nu fu
meze şi să nu umble cu mâna Ia ochi, nas 
sau gură. 

5. Stropitul ss face totdeauna în direcţia 
vântului. 

6. La lăsarea lucrului oamenii să se spele 
eu apă şi săpun, pe faţă şi pe mâini. 

Observaţiuni. In eazul când o ploaie ar 
veni în timpul stropitului, tratamentul trebue 
făcut din nou. 

Orice informat'uni se pot cere la Direeţia 
Agriculturii, Biroul Entomologie (Ministeru? 
Agriculturii), Bucureşti. 

Direcţiunea Agriculturii 
serviciul pentru combaterea 

paraziţilor plantelor 

Mâncări nesărate 
Cea mai nouă metodă de vindecat 

mai multor boale estea stizi a mâncărilor n ' 
rate. Profesorul universitar Budinger din Vi'" 
susţine că sarea este mult mai pâgub^ 
pentru slnătate decât tutunul şi beuturilt k" 
ţive. Mai ales fierea şi rărunchii sufer * 
mult pe urma sirii. 

Siârpirea păduchilor 
Păduchii de cap se pot stârpi foarte m 

cu o alifie făcută din seminţă de pătrtii'1 

unsoare de porc şi borax. Boraxul se cunJj 
din farmacie. Alifia ss face în chipul urmtt 
se ieau trei linguri de seminţă de pâtrunje] 
se amestecă cu o jumătate de lingură de bora! 
Se pun şi două linguri mari de apă. Amta 
cui se fierbe vreme de zece minute, apoi, 
amestecă bine cu două linguri de unsoare j 
porc. După ce s'a răcit, se unge capul cu alit 
de aceasta şi toţi păduchii mor. 

Păduchii de haine se pot stârpi tot » 
seminţă de pătrunjel. Anume ss fierbe ud sfs 
de kilogram de seminţă în zece litri de ap 
Cu zeama aceasta se spală hainele, şi pidut! 
nu numai că mor, dar nici nu se mai ini 
vre-odată. 

0 păreche de gemeni cu doitajişiti 
mai o mamă. 

O fată de 19 ani din Budapesta slujk 
la stat a dat naştere la doi g«meni. Es ai 
rut Tribunalului se oblige la susţinerea ( 
piilor pe doi părinţi deosebiţi, anume pe 
muzicant şi pe un slujbaş delà bancă. E ai 
virat, zice fata, că copiii s'au născut în acei 
zi, dar unul e cu părul negru si seamăn! ti 
cu ţiganul, iar celalalt e cu parul blond |ii 
ochii albaştri şi seamănă bine cu slujiţi 
delà bancă. Judecătorii nu ştiaa ee se faci 
au cerut sfatul doctorilor. Doctorii au spui, 
se poate acest lucru, anume ca cei doigt» 
să fie nlscu(i delà doi părinţi deosebiţi. 

Grâu de 4000 de ani 
In ţinutul Schmartau au fost desgrof 

mormintele unor oameni, eari au trăit In"' 
ds aceasta eu 4000 de ani. In morminte 1 
gisit mai multe vase pline cu grâu. Vasele 
fost puse, când s'a fâcat înmormântarea. Gi 
e frumos şi pus în pământ a încolţit 

Porunci pentru să m anat 
Seamănă numai 1, sămânţă curitM 

sămânţa cea mai bună 3. numai grâu mu)'1 

var, piatră vânătă şi pucioasă. 4. nuffl»' 
j maşina, 5. numai In loc bine lucrat şi guf 

Dacă te ţii de aceste porunci, poţi fi sil"1 

roadă bună, 

Redactor: IULIU MAIOR. 

Anunţ 
Preot văduv la sate caută ecou"* 

mai în etate. 
Adresa: 

„Unirea Poporul 
Blaj (141) 1 - 3 

Subiţi ci t i tori! 
Nu u i ta ţ i să t r imi t e ţ i P1*1 

abonamentu lu i l a foaie! 
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